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Sobhota, 5. junij 2004 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obragajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej straniin na obrazca za ocenjevanie.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Ce bodo napisani z navadnim svinénikom,
bodo tockovani z ni¢ toCkami.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberjte §tiri naloge in jih po reSevanju oznadite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkrozite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.
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VpraSanje, ki zahteva raunanje, mora v odgovoru vsebovati raGunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi rauni in sklepi.
Poleg radunskih so moznitudi drugi odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 20 strani, od tega 1 prazna.

© Ric 2004



KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

atomska enota mase
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ELEKTRIKA
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1. NALOGA

1. Zapisite enoto za specificno toploto.
(1 tocka)

S poskusom preverjamo podatek za specifi¢no toploto vode. V kalorimetru je 0,50 kg vode,
ki jo segrevamo z elektri¢nim grelcem. Elektri¢no delo, ki ga prejme grelec, je enako toploti,
ki jo grelec odda in voda prejme (Ult = mcAT ). Ko je grelec priklju¢en na napetost 12 V,
tece skozenj tok 5,0 A .

2. Koliksno elektri¢no mo¢ trosi grelec?

(1 tocka)

Grelec vklju¢imo in vsake 3 minute izmerimo temperaturo vode. Podatki o temperaturi
vode med segrevanjem so zbrani v tabeli. Zacetna temperatura vode je bila 7, =18 °C.

n t [min] T, [°C] AT =T, -T, K]
0 0 18 0
1 3 23 5
2 6 29 11
3 9 33 15
4 12 37 19
5 15 43 25
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3. NariSite graf, ki kaZe, kako je sprememba temperature vode AT odvisna od Casa ¢ . Za vsak
par podatkov iz tabele vriSite tocko v koordinatni sistem in nari§ite premico, ki se to¢kam
najbolje prilega.

(3 tocke)

4. Na premici oznacite dve tocki, od¢itajte njuni koordinati ter iz njiju izracunajte smerni
koeficient premice v grafu AT (¢). Ne pozabite napisati enote smernega koeficienta.

(2 tocki)



M041-411-1-2

5. lzrazite specifi¢no toploto vode s smernim koeficientom premice iz grafa in specifi¢no toploto
izraunajte.

(2 tocki)

Ce upostevamo, da se segreje tudi kalorimeter, se izratunana specifi¢na toplota razlikuje od
vrednosti, izraunane pri petem vprasanju, za 100 Jkg ' K.

6. Za koliko odstotkov zgreSimo, ¢e v raCunu za specifi¢no toploto ne upostevamo, da se segreje
tudi kalorimeter?

(1 tocka)
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NALOGA

1. Zapisite pogoj za mirovanje telesa.

(1 tocka)

Lesen valj ima vi§ino 6,0 cm in radij osnovne ploskve 2,0 cm. Valj je narejen iz snovi z
gostoto 2,0 kgdm °.

2. Kolik$na je masa valja?

(1 tocka)

V sredi$¢u osnovne ploskve valja pritrdimo vrvico. Napeljemo jo prek zelo lahkega Skripca
in na drugi konec vrvice obesimo uteZ z maso 100 g. Valj najprej drZzimo. Slika ga kaZe v
trenutku, ko ga spustimo.

&
N

valj

utez

3. Nasliki nariSite sile, ki delujejo na valj potem, ko ga spustimo.

(1 tocka)

4. S kolik$nim pospeskom se spusca valj?

(2 tocki)
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Valj smo drzali nad veliko posodo, ki je delno napolnjena z vodo. Spodnja osnovna ploskev
valja je bila na zacetku 10,0 cm nad vodno gladino.

5. Koliksna je hitrost valja tik nad vodno gladino?

(2 tocki)
Valj se potopi, zaniha in kmalu obmiruje v ravnovesni legi, kakor kaze slika.
6. Na sliki nariSite vse sile, ki delujejo na valj v ravnovesni legi.

(1 tocka)

7. Kako globoko pod vodno gladino je spodnja ploskev valja ? Gostota vode je 1,0 kgdm .

(2 tocki)
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3. NALOGA

1. Z enacbo zapisite definicijo specificnega upora in poimenujte koli¢ine, ki v enacbi nastopajo.

(1 tocka)

Zica z dolZino / = 1,00 m ima presek 0,250 mm® in je iz konstantana s specifi¢nim uporom
500-107" Qm.

2. Koliksen je upor zice?

(1 tocka)

Zico uporabimo v Wheatstonovem mosticku, s katerim merimo upor. Neznani upornik z

uporom R veZzemo z upornikom, ki ima upor R, = 5,00 (2, Zico z drsnim kontaktom,
ampermetrom in virom napetosti, kakor kaZe slika.

Zica je vezana med to¢ki T, in T,, ampermeter je vezan med to¢ki 7, in T, . Drsni kontakt
na sliki je oznacen s pus€ico in je v to¢ki 7, . Razdalja med totkama T in T, je

z = 28,0 cm .V tem poloZaju tok skozi ampermeter ne tece. Napetosti med tockama 7' in
T, ter T, in T sta zato enaki.

3. Koliksna sta upora delov Zice z dolzinama z in [ —z ?

(1 tocka)
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Skozi upornik z uporom R te€e elektri¢ni tok 0,500 A .

4. Koliksen tok tece skozi upornik z uporom R ?

(1 tocka)
5. Kolik3na je napetost na uporniku z uporom R, ?

(1 tocka)
6. Kolik$na je napetost na delu zice z dolzino [ — z in kolik$na na delu z dolzino x ?

(2 tocki)
7. Koliksen je upor R ?

(1 tocka)

8. Upornik z uporom R segrejemo, tako da se njegov upor poveca za 15 % . V katero smer in za
koliko moramo premakniti drsni kontakt, da tok skozi ampermeter ne bo tekel?

(2 tocki)
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4. NALOGA

1. Zapisite enacbo, s katero povezemo oddaljenost predmeta od lece (a ), oddaljenost slike od
lece (b) in goris¢no razdaljo lece ( f ).

(1 tocka)

Predmet v obliki puscice (p) je visok 5,0 cm . Postavimo ga 15 cm pred tanko zbiralno
le€o z gori§¢no razdaljo 10 cm.

2. Na sliki nariSite vsaj dva od karakteristicnih Zarkov (temenski, vzporedni, goris¢ni) in poiscite
mesto, kjer nastane slika. Narisite sliko predmeta.

(1 tocka)

3. IzraCunajte oddaljenost slike od temena lece in velikost slike.

(2 tocki)

V gorisce lece postavimo tockasto svetilo, ki sveti belo svetlobo enakomerno na vse strani.

4. Skicirajte potek narisanih zarkov od svetila do lece in po prehodu skozi leco.

(1 tocka)
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Ravno uklonsko mreZico, v kateri je razdalja med sosednjima reZama d = 1,6 pm,
postavimo v curek bele svetlobe. Svetloba vpada pravokotno na mreZico.

5. lIzracunajte kot, pod katerim se pojavi prvi ojaceni curek rdece svetlobe z valovno dolzino
A=0,65 pm.

(1 tocka)

MrezZico nadomestimo s prosojnim diskom (CD) brez odbojne prevleke. V disk vrezana
spirala u¢inkuje kot krozna, simetri¢na uklonska mreZica z razmikom med sosednjima
reZama d = 1,6 pm . S ¢rnim papirjem zastremo celotno povrs§ino CD razen ozkega
kolobarja na razdalji » = 4,0 cm od sredine CD-ja.
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Po osi diska je poloZena tanka bela cevka. Zaradi uklona svetlobe na CD-mreZici je na
nekaterih mestih obarvana mavri¢no. Valovne dolZine vidne svetlobe segajo od
A, = 0,38 pm (vijoli€na) do A\, = 0,65 pm (rdeca).

bela svetloba

<
=2 bela cevka
fan}
=
72}
<
N

bela svetloba

6. Koliksna je razdalja med CD-jem in od njega najbolj oddaljeno ojaditvijo svetlobe z valovno
dolzino A, = 0,65 pm, ki jo vidimo na cevki kot rdeco svetlobno liso?

(2 tocki)

7. Ali je lisa vijoli¢ne barve, ki pripada istemu ojac¢enemu pasu, bolj ali manj oddaljena od
CD-ja kakor rdeca svetlobna lisa?

(1 tocka)

8. Izracunajte Stevilo ojacitev svetlobe vijoli¢ne barve, ki jih lahko vidimo na cevki.
(1 tocka)
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5. NALOGA

1. Zapisite, koliko elektronov, koliko protonov in koliko nevtronov sestavlja atom izotopa helija
z masnim §tevilom 4.

(1 tocka)

V posodi je 10,0-10"* g helija.

2. Koliko atomov helija je v posodi?
(1 tocka)

Skozi posodo usmerimo curek elektronov. MoZna energijska stanja helijevega atoma kaze

spodnja slika.
W [eV] A
ionizacija
=T 243 vzbujena
00 _E %[gi % stanja
) 20,6

15—
10

5 PR

0 0snovno stanje

3. Najmanj koliks$no kineti¢no energijo morajo imeti elektroni, da bodo lahko ob trku ionizirali
tiste helijeve atome, ki so bili pred trkom v osnovnem stanju?

(1 tocka)



M041-411-1-2 19

4. Koliksna je energija fotonov, ki jih helij izseva pri prehodu iz drugega vzbujenega stanja v
prvo vzbujeno stanje?

(1 tocka)

5. Kolik$na je valovna dolZzina izsevane svetlobe pri prehodu iz drugega vzbujenega stanja v
prvo vzbujeno stanje?

(1 tocka)
6. V kateri del spektra uvr§¢amo svetlobe s temi valovnimi dolzinami?

(1 tocka)
Helij v posodi ima temperaturo 27 °C.
7. Koliksna je hitrost helijevega atoma s povpre¢no kineti¢no energijo?

(2 tocki)

8. Koliksno temperaturo bi moral imeti helij, da bi atomi s povprecno kineti¢no energijo pri
medsebojnih trkih lahko prehajali iz osnovnega v prvo vzbujeno stanje?

(2 tocki)
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